

2016.11

卓越臺中

Great Taichung

Personnel Service Monthly

人事服務月刊

第一一八期

■ 中華民國94年10月創刊 ■ 發行：臺中市政府 ■ 編輯：臺中市政府人事處 ■ 網址：<http://www.taichung.gov.tw>

■ 住址：臺中市西屯區臺灣大道3段99號 ■ 電話：(04)2228-9111 ■ 企劃美編：綠凌興業社

活動報導

公務英語研習班

為促進本府公務人員學習英語動機，擴大國際視野，本府公務人力訓練中心於本(105)年9月30日至10月26日邀請中華綜合發展研究院甘講座怡然講授「公務英語研習班」，調訓業務相關人員共25人，課程內容包含社交禮儀與外賓接待、英文書信與電子郵件處理、聽力及口說訓練、電話溝通技巧、公務考察及旅遊英文等單元，以小組討論方式活化學習；為促進學習成效，配合課程內容設計前、後測驗、階段考評及小組成果發表，課後並將成績函送服務機關參考運用，以有效提升本府公務英語人才。



宣導事項

母乳哺育，愛是唯一



本府臺灣大道市政大樓惠中樓2樓及文心樓1樓設有哺乳室，歡迎媽咪們加入母乳哺育的行列！



臺中市政府105年度

11月份

電話禮貌小姐

社會局
吳怡萍小姐秘書處
謝妙光小姐

國家考試訊息

序號	考試項目	辦理時間	辦理地點
1	105年特種考試地方政府公務人員考試	105.12.10(六)-12.12(一)	弘光科大、嶺東科大、青年高中 漢口國中、立人國中、忠明高中 五權國中

新知補給站

● 行政院人事行政總處民國105年10月12日總處培字第10500562292號函與公務人員保障暨培訓委員會民國105年10月17日公訓字第1050014632號函，「公務人員考試錄取人員訓練辦法」第二十七條業經考試院會同行政院、司法院於民國105年10月12日修正發布。(本府民國105年10月14日府授人力字第1050222394號函)

● 公務人員保障暨培訓委員會民國105年10月20日公訓字第1052161163號函，檢送「106年公務人員初等考試錄取人員訓練計畫」。

(本府民國105年10月21日府授人力字第1050229369號函)
上開資料已上傳本府人事處網站/人事法規查詢/人力科項下。

● 銓敘部釋示有關公務人員得否為其同性伴侶請家庭照顧假疑義案。

依據勞動部民國105年8月23日勞動條4字第1050131862號函釋略以，同性伴侶依民法第1123條第3項規定取得「家屬」之身分，自屬性別工作平等法第20條所定「家庭成員」之範疇；至是否具備永久共同居住之意思及客觀事實，不以登記同一戶籍為唯一認定標準；另證明文件之形式，法無明文，得資證明受僱者有須親自照顧其家屬之事實已足。爰有關公務人員得否為其同性伴侶請家庭照顧假疑義，依上開規定辦理。

(本府民國105年10月4日府授人考字第1050214752號函轉銓敘部民國105年10月3日部法二字第1054151076號函。)

● 有關自民國106年1月1日以後始任約聘(僱)人員者，其曾任相關政府機關(構)、公立學校年資之慰勞假年資採計案。

一、依「行政院與所屬中央及地方各機關聘僱人員給假辦法」第2條規定：「本辦法所稱聘僱人員，係指依聘用人員聘用條例聘用及行政院暨所屬機關約僱人員僱用辦法僱用之人員。」同辦法第5條規定：「公假、例假日、曠職、年資採計及請假方式，準用公務人員請假規則之規定辦理。」
二、自民國106年1月1日以後始任約聘(僱)人員者，其曾任相關政府機關(構)、公立學校年資之慰勞假年資採計，依銓敘部民國105年5月9日部法二字第1054104228號令辦理。

(本府民國105年10月28日府授人考字第1050234325號函轉行政院人事行政總處民國105年10月26日總處培字第1050057419號函。)

● 民國105年10月12日修正發布公務人員考試錄取人員訓練辦法第27條規定，105年12月31日以前之考試錄取人員，仍依修正前規定辦理；106年1月1日以後之考試錄取人員於受訓期間應參加公教人員保險。銓敘部爰依公教人員保險法(以下簡稱公保法)第2條第1項第4款規定，認定是類人員參加公保相關事宜說明如下：

(一) 屬「具擬任職務任用資格並經審定」者：係屬公保法第2條第1項第1、2款所定強制加保對象，以現職公務人員身分適用公保承保及給付相關規定辦理；其每月保險俸(薪)額(以下簡稱保俸額)之計算基準，應依其審定俸級認定保俸額。

(二) 屬「未具擬任職務任用資格而未經審定」者：

1. 依前開同條項第4款規定，屬該函認定之強制納保對象，須符合「依訓練辦法受訓期間」及「有給」條件，並自報到受訓之日起，強制加保。
2. 是類人員並無離退給與制度，屬離退給與相關法令未定有月退休給與亦未定有優惠存款制度者，其保險費率應依公保法第48條第1項及第7項規定計收。保險費負擔比率，依同法第9條規定由被保險人自付35%，政府補助65%；但經依法退休(職)並請領公保養老給付後再加保者，應由被保險人自付67.5%，服務機關(構)學校補助32.5%。保俸額部分，以其係比照考試資格相當等級之級俸支領津貼，爰依該相當等級之級俸認定保俸額。

3. 禁止重複加保其他社會保險，違反者其重複加保期間如發生公保法所定保險事故，不予給付；該段年資除得併計成就請領養老給付之外，不予採認；已繳納之公保保險費，概不退還。

4. 受訓人員於參加公保期間發生公保法第3條所定保險事故時，得依規定請領給付。受訓人員因自行退訓，或經公務人員保障暨培訓委員會停止受訓、廢止受訓資格而須退出公保者，以其受訓期間係屬完成考試程序之一環，尚未具公務人員身分，自無離卸職務情事，從而無法適用公保法第16條所定「加保滿15年且年滿55歲以上而離職退保」之請領養老給付條件。

(本府民國105年10月20日府授人給字第1050227726號函轉銓敘部民國105年10月18日部退一字第1054153940號函。)

人事業務小提醒

● 銓敘部修正「公務人員辭職原因調查表」，就辭職原因之「個人因素－照顧家屬」項下增列相關選項，另配合修正該部銓敘業務網路作業系統有關各機關自行辦理辭職登記填報辭職原因相關欄位，請自民國105年11月1日起配合辦理。

(本府民國105年11月1日府授人力字第1050237896號函)

● 問：人事服務網eCPA > A7：人事資料正確性 > 考核成績查詢 > 考核成績，其中「不計分人事資料錯誤人數」檢核規則為何？

答：請至人事服務網eCPA > A7：人事資料正確性 > 人事資料檢核規則，輸入起始日、終止日、

檢核項目、查詢條件等進行查詢，其中起始日為民國106年1月1日之檢核項目，於正式考核前之資料檢誤即為「不計分人事資料錯誤人數」，明細內容如下：

- 一、經歷資料合理性：最近一筆表19和表2欄位需相同。
- 二、動態資料合理性：一筆動態未結束(沒有動態原因二)前，不應有新的動態。
- 三、日期資料邏輯合理性：表1服役起日及服役迄日需同時存在或同時不存在。

請各機關學校依系統公布之資料檢誤結果，即時更正人事資料。

 心靈交流道—心情陽光室

透過繪畫與自己對話

藝術具有超越語言的力量。

表達性藝術治療是近年發展的一種以多元藝術性媒材所進行的廣義藝術性活動，著重於透過運用媒材，在自由創作中探索生命故事、捕捉內在心靈流動的軌跡，並展現語言文字所難以表達的内心情感。所呈現的整體成品，建構出一座連結創作者心靈內在與外在的橋樑，也提供外界與創作者進行溝通的管道。

此一治療取向已逐漸在精神醫療、心理治療／諮詢、教育、社會工作、醫療復健等領域嶄露頭角，成為身、心、靈全人照護的觸媒之一。

回溯人類發展歷史，在沒有畫筆顏料的遠古時代，人們已懂得運用自然界的材料作畫記錄。史前岩畫顯示，繪畫可以不受媒材、階層或心智年齡限制，並兼有傳達訊息的功能。取材便利的現代人，投入時間於各種學習，往往致力於更社會化、更知識化、更先進有效能；工作講究專業，休閒講求品味，藝術追求精美，然此同時，卻常忘了純粹玩樂的童心，忘了自然、忘了自己，也忘了只要願意嘗試，隨時可以拿起手邊各種工具，天馬行空地創作。

我記得國小時，有一門「生活與倫理」課程。導師總在每週六指派我額外作業：在家將次周進度的課文插圖，照本宣科地手繪在一張圖畫紙上，隔週一導師再將這幅畫張貼在教室後面看版；週週如此。儘管我很不喜歡刻板地模仿現成圖片作畫，卻還是默默接下，一次次完成這個無趣任務。



福利小站

友善家庭—公教員工福利服務措施

服務措施方案	適用對象	簡介	聯絡窗口
全國公教員工旅遊平安卡	全國各級機關、公私立學校及公營事業機構員工(含約聘僱人員及駐衛警)、退休人員及上述人員眷屬。	由富邦產物保險公司獲選承作，辦理期間105.7.1至108.6.30，為期3年。	0809-019-888

臺中市政府員工子女托育服務特約機構

托育機構名稱	聯絡電話	聯絡地址	優惠方案
臺中市私立愛德華文理短期補習班	04-22386603	臺中市北屯區興安路一段122號	班內所有課程、教材及學費九折優惠。
臺中市私立大森林幼兒園	04-25690229	臺中市大雅區學府路250巷97弄2號	贈書包及餐具。

其他 本府所屬各機關學校員工面臨生活、人際及職場問題所引起的心理困擾，面對面協談服務申請方式如下：

一、方式一：直接撥打臺中「張老師」中心服務專線

臺中「張老師」中心針對本府員工提供專屬諮詢窗口，服務專線(04)22033050轉137，服務時間為週一至周五上午8時至下午9時。本府員工有協談服務需求逕洽臺中「張老師」中心提出申請，確認協談時間後由當事人攜帶員工識別證至約定地點進行協談。

二、方式二：以傳真或Email方式逕洽臺中「張老師中心」

主管人員填寫轉介個案申請表後，以傳真(04-22033061)或Email(s140702@cyc.tw)方式逕洽臺中「張老師」中心提出申請。

三、方式三：向本府人事處預約申請

請上本府人事處網站首頁員工協助方案專區下載預約申請表，以書面逕送或傳真(04-22202977)逕洽本府人事處提出申請。

※想了解更多請上網：人事處網站首頁>推薦服務>員工協助方案專區，或洽04-22289111分機17406賴小姐

文 / 旭立文教基金會諮詢心理師 吳佩璇
旭立文教基金會行銷專員 鄭竹霞 文字整理

苦不堪言的時光中，所幸也有溫馨的片段。

在一次磨磨蹭蹭中，父親走過來信手拿起蠟筆，很自然地在畫紙上一邊著色、壓抹、混色，一邊告訴我：「這顏色疊上哪幾個顏色，就可以調和成你想要的顏色。」

瞬間得到提點，仿若開竅般的經驗，是銘印甚深的私房啟蒙。於是，我開始仔細觀察父親，發現他彈起鋼琴竟也是無師自通，音階準確地自彈自唱、怡然自得。我驚豔於父親的天賦，也對人們在無所為、本性真情流露的放鬆狀態中所釋放的潛能感到驚嘆。

被迫仿效的經驗並沒有激發出我的由衷興趣，反而局限了我的想像與繪畫能力。年少時的我對幾項才藝都有著好奇與信心去嘗試，唯獨對繪畫總是感到挫折沒勁，直到接近而立之年，參加了藝術治療成長團體。

在團體中，我發現不論使用哪些媒材，進行何種形式的創作，我或團體任何成員都有各自獨特可辨識的個人印記。這現象深深令我著迷。藉由創作與作品，「獨一無二的存在」，不再是標語宣示，而是可以被體驗的真實。

自此，我仿若打開另一隻眼，飢渴地看畫展、賞畫冊、閱讀榮格心理學。不過，我仍沒有「我可以畫」的把握或固定繪畫的積極行動。

<< 未完待續 >>

來源：旭立文教基金會

健康小站 林麗雲（作者視為台灣太極拳總會常務理事）

鄭子三十七式太極拳

二十二、右左分腳

承前勢：坐實右腳、右掌微內扣置於右骯節外側，掌心朝下成按掌，左掌內扣成立掌向上隨腰與左膝關節向上向前提起、左腳尖朝下微內扣，左掌指尖朝上食指置於鼻尖前，左肘尖合於左膝關節後收膝接勁成左獨立步。

右分腳：(面東南)

- 重心在右向右轉腰、左掌(在上)隨勢向右翻掌掌心朝上，右掌(在下)掌心朝下。
- 沉身下坐、左腳往左後方撤一步、同時右掌由下而上經由左掌掌心向前穿出成探掌(掌心朝下)，左掌掌心朝上與右掌斜相對，成合抱掌、目視兩手。
- 重心後移、兩掌隨勢往後捋至丹田前方。
- 左轉腰、左手隨腰掌心翻掌朝內置於丹田前，右掌隨腰向左內扣盪至左手腕內處，兩手相疊、同時左腳尖隨身朝內扣、後沉身下坐。
- 右轉腰、兩手勢不變，右腳跟向內順正。
- 坐實左腳、右腳輕輕提起腳尖自然下垂、同時兩掌掌心向外翻掌朝前後往前往上擰舉，與膻中穴齊高。



7. 沉身下坐右腳向右斜前方以腳尖前踢、同時兩掌向左右捌開(掌心皆朝前)、右肘尖合於右膝關節上方，右指尖指向右腳尖(大拇指朝上食指與腳尖同一方向)左掌指尖朝上擰於左肩關節斜前方，目視右斜前方右掌腳尖前點處。

左分腳：(面東北)

- 兩手與右腳掌(尖)皆朝內收。
- 沉身下坐同時右腳往右後方撤一步，兩掌隨身下按。
- 右轉腰兩掌隨腰翻掌(左掌在上、掌心朝下、右掌在下、掌心朝上、掌心相對)合抱於右骯節前，左腳尖同時隨身內扣。
- 左轉腰、左掌隨腰向下盪至丹田前，同時右掌隨腰上盪至左手手腕上交疊於丹田前(兩掌心皆朝內)。
- 沉身下坐左腳向左斜前方以膝關節向上提起、同時兩掌翻掌向外向左右捌開(掌心皆朝前)、左肘尖合於左膝關節上方，兩掌指尖皆朝上擰於左右兩肩斜前方(指根與肩齊高)目視左斜前方。

※動作示範連結<https://m.youtube.com/watch?v=55GH-7-wjAs&feature=youtu.be>



常見脊椎疾病解析

林新醫院 提供

椎間盤突出

還在打電腦或滑手機嗎？別忘記每個小時起身活動一下筋骨！一名39歲鄭姓工程師，上班長時間用電腦，下班後返家也常常低頭族，年初因落枕看中醫卻不見改善，只要一抬頭就會感覺疼痛，左臂容易肌肉僵硬且手麻，直到上個月才發現是椎間盤突出且壓迫左側神經根所導致，進行手術後才改善不適。

脊椎避震器失靈 椎間盤突出症上身

林新醫院神經外科鍾偉安醫師表示，椎間盤位於上下節脊椎骨之間，就像避震器，可提供脊柱活動緩衝的空間。椎間盤富含水量高達80%以上，彈性很好，但會隨著年齡增加而彈性下降。

如果搬重物用力不當、長期姿勢不良、頸腰背部受重力撞擊及體重過重、頸椎或腰椎承受的壓力增大時，椎間盤所受壓力太大，超出纖維環可以承受的程度，使椎間盤外圍的纖維慢慢突出，中心的髓核被擠出來而壓迫到神經，便會形成「椎間盤突出症」。

常見的症狀是肩頸或下背部疼痛、手腿麻、走路疼痛、手腳部肌肉痙攣、坐骨神經痛、無法彎腰或直立、手指腳趾和足部麻木、針刺或灼熱感等。臨牀上可透過X光檢查，或經由核磁共振確診。

久坐久站脊椎壓力大 每小時動一動防椎間盤退化

外傷和久坐久站是最常見造成椎間盤突出的因素，嚴重時，患者往往坐立難安，甚至可能導致大小便失禁、四肢或下肢肌無力。而8成椎間盤突出病患可靠藥物及復健保守治療，只有2成左右的患者才需要手術。

鍾偉安醫師指出，椎間盤突出幾乎可稱為現代人的文明病，且椎間盤突出一開始僅會出現輕微肩頸腰痠、頸腰椎麻、手麻或腳麻等症狀，民眾容易忽略。如果是從事電腦文書工作、長期搬重物、常用手機、平板電腦或低頭工作的低頭族，若有上述症狀，經過休息或復健治療半年後仍未改善，請盡快就醫，以免椎間盤突出惡化而影響生活品質。

預防勝於治療。鍾偉安醫師提醒，不論是上班族或一般民眾，不要久坐或久站，也不要維持同一姿勢超過1個小時，要起來扭扭腰部和頸部、拉拉筋，減少頸腰部、肩腿部肌肉及神經的壓力，平常多做運動來增加肌肉的彈性和肌耐力，減少肌肉僵硬的機會，進而減少椎間盤退化的發生。

長期下背痛

家庭主婦長期蹲著洗衣或擦地板數十年，不當姿勢恐導致腰椎滑脫狹窄，須借助開刀治療。醫師建議，最好站著拿拖把拖地，且拖把把手長度最好超過肩膀，並以正確姿勢拖地，避免造成腰椎滑脫等傷害。



鍾偉安醫師示範正確拿拖把拖地姿勢，拖把把手長度最好超過肩膀。

一名60歲家庭主婦因長期蹲著洗衣或擦地板數十年，長期不當姿勢導致腰椎第4到第5節第一度滑脫併狹窄，2年前從臀到腳開始感到麻、痛，在醫師建議下，患者先使用背架，並接受復健及藥物等保守治療。患者又因年終大掃除，突生急劇下背痛合併雙下肢麻痛無力及跛行，神經外科施作腰椎核磁共振，確立當年腰椎已到達第二度滑脫併狹窄，評估需開刀治療。

神經外科鍾偉安醫師表示，家庭主婦或勞動服務者常因過度勞動，或上班族因久坐、久站，或停經後婦女沒注意到骨質疏鬆，因不當姿勢導致脊椎壓迫性骨折等造成腰椎疾病導致單側或雙側下肢麻痛或無力；還有家庭主婦喜歡蹲著洗衣或擦地板，長達數十年者風險最高。

經評估，患者選擇傷口小、恢復快及術後感染率較低的「微創手術」，術後3天即可下床活動，原來的劇痛不但消失，同時因傷口縫合美容針，也無需拆線，很快即出院改以門診追蹤。

鍾偉安醫師呼籲，如果發現不明原因急性頸椎或下背痛，單側或雙側肢體麻痛或無力長達3天以上，或慢性頸椎、腰椎疼痛3個月以上，請立即就醫接受治療。《未完待續》